

Леонид Юрьевич Науменко



20 ноября 2010 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 32 года врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой медико-социальной экспертизы факультета последиplomного образования Днепропетровской государственной медицинской академии, лауреата Государственной премии Украины, заслуженного врача Украины, вице-президента ассоциации хирургии кисти Украины доктора медицинских наук профессора Леонида Юрьевича Науменко.

Л.Ю. Науменко родился в г. Ахтырка Сумской области. Женат, имеет двоих детей. После окончания средней школы № 1 в 1966 г. поступил в Ахтырское медицинское училище, которое закончил с отличием в 1970 г. Работал фельдшером скорой медицинской помощи Ахтырской ЦРБ. С 1970 по 1972 гг. проходил службу в вооруженных силах СССР.

В 1972 г. поступил в Днепропетровский медицинский институт, который закончил с отличием в 1978 г. и был зачислен в клиническую ординатуру кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ Днепропетровского медицинского института.

С 1978 г. вся дальнейшая лечебная, научно-педагогическая и общественная деятельность Леонида Юрьевича связана с Днепропетровской государственной медицинской академией, где он работал в должности ассистента, старшего научного сотрудника, доцента и профессора кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ, декана I медицинского факультета, проректора по научно-педагогической работе и где был секретарем комитета комсомола, председателем профсоюзного комитета Днепропетровской медицинской академии.

Круг научных и практических интересов, которыми занимается Леонид Юрьевич, охватывает различные направления травматологии и ортопедии, однако

главной темой профессиональной деятельности он избрал продолжение дела своего учителя профессора Юрия Юльевича Колонтая — хирургию кисти.

Тема его кандидатской диссертации (1986 г.) была посвящена одной из актуальных проблем травматологии и ортопедии — «Рациональные методы лечения переломов костей кисти».

Докторская диссертация посвящена решению проблем лечения осложнений и тяжелых последствий повреждений кисти — «Реконструктивно-восстановительное лечение травматических дефектов кисти», которая была успешно защищена в 1997 г.

Разработанные Л.Ю. Науменко различные методики и технологии реконструктивно-восстановительных операций на кисти нашли широкое применение в практике. Леонид Юрьевич внес весомый вклад в становление и развитие первого в Украине межобластного Центра хирургии кисти, в формирование его кадрового состава, внедрение новых лечебных технологий. Высокопрофессиональный хирург, один из основоположников отечественной микрохирургической техники и реплантации кисти, на протяжении четырех лет он возглавлял центр хирургии кисти в качестве заведующего отделением.

Л.Ю. Науменко — известный ученый-клиницист, педагог, видный специалист в организации учебного процесса высшей медицинской школы, стал одним из ведущих специалистов по проблемам хирургии кисти в Украине. Его научные интересы охватывают многие проблемы хирургии кисти: реконструктивно-восстановительные и пластические хирургические вмешательства на костных и мягкотканых структурах верхней конечности, эндопротезирование суставов пальцев кисти; проблемы медицинской реабилитации и медико-социальной экспертизы при патологии опорно-двигательной системы и другие.

Новаторским научным направлением Леонида Юрьевича стало изучение вопросов биомеханической стабильности остеосинтеза при различных способах фиксации переломов костей кисти, контактного взаимодействия имплантат-кость.

Им впервые была создана и внедрена оригинальная программа изучения концентрации напряжений в костях кисти с помощью метода конечных элементов. По инициативе проф. Л.Ю. Науменко на базе Днепропетровского национального университета была организована рабочая группа по проблеме биомеханики верхней конечности. Именно исследования этого коллектива создали условия для разработки оригинальных конструкций аппаратов внешней фиксации для кисти и эндопротезов пястно-фаланговых суставов и ладьевидной кости.

Профессором Л.Ю. Науменко разработаны и внедрены новые решения раннего восстановления функции верхней конечности, оптимизации ее остаточной функции при последствиях тяжелых повреждений.

Основная часть научных исследований Леонида Юрьевича и его учеников связана с лечением последствий травм верхней конечности, реконструктивно-восстановительными вмешательствами при посттравматических дефектах и деформациях кисти, повреждениях и дефектах сухожилий, периферических нервов, суставов кисти и локтевого сустава, полисистемных травмах кисти и предплечья, а оригинальные методики формирования I луча кисти, транспозиции пальцев, формирования двупалой кисти, межпальцевых промежутков, островковой пластики, косметико-функциональное восстановление кожных покровов и многие другие получили широкое признание у нас в стране и за рубежом. Леонид Юрьевич — известный ученый, высококвалифицированный ортопед-травматолог, владеет широким арсеналом консервативных и хирургических методов лечения больных с заболеваниями и повреждениями опорно-двигательной системы. Он лично выполнил более 3000 операций высокой степени сложности. За значительный вклад в развитие хирургии кисти в Украине Леонид Юрьевич в 1991 году был удостоен звания лауреата Государственной премии Украины, а в 2002 году — почетного звания «Заслуженный врач Украины».

На протяжении 32 лет своей профессиональной деятельности юбиляр творчески объединяет научно-лечебную работу с общественной. Длительное время он возглавлял профсоюзный комитет сотрудников Днепропетровской медицинской академии, большое внимание уделял социальной защите сотрудников и студентов, организации их оздоровления и отдыха.

Признанием организаторских способностей и авторитета среди профессорско-преподавательского состава академии было назначение Л.Ю. Науменко на должность декана I медицинского факультета. Под его руководством факультет занял ведущие позиции в академии по всем направлениям деятельности. Внедрены и возобновлены многочисленные формы работы со студентами, создан целый ряд творческих студенческих коллективов, налажена работа и в общежитиях. Значительный опыт преподавательской и административной работы позволил Леониду Юрьевичу сформировать активный творческий коллектив на кафедре медико-социальной экспертизы, создать современное учебно-методическое обеспечение учебного процесса, внедрить новые формы подготовки специалистов,

создать контрактные формы обучения врачей фондов социального страхования с проведением международных учебных циклов для врачей стран СНГ.

В должности проректора научно-педагогической работы Л.Ю. Науменко большое внимание уделяет международному сотрудничеству, увеличению контингента иностранных студентов всех форм обучения. В настоящее время в академии обучаются граждане 41 страны мира. С участием Леонида Юрьевича в академии внедрена англоязычная форма обучения, создано рекламно-информационное ее обеспечение, налажено активное партнерство между медицинскими университетами США, Канады, Германии, Китая, Ливии, Ирака, России, Приднестровья, Беларуси и других стран.

Л.Ю. Науменко — автор 368 научных работ, в том числе 7 монографий, 15 учебных пособий, 16 учебно-методических работ, 4 информационных листов, 42 авторских свидетельств и патентов на изобретения. Под его руководством защищены 1 докторская и 5 кандидатских диссертаций, выполняются 2 докторские и 5 кандидатских диссертаций.

Леонид Юрьевич является депутатом 4 созывов Жовтневого районного Совета г. Днепропетровск, выполняя работу председателя постоянной комиссии по вопросам здравоохранения, окружающей среды и социальной защиты населения. Он председатель ассоциации врачей Днепропетровской области, член правления Украинской ассоциации ортопедов-травматологов, зам. председателя ассоциации ортопедов-травматологов Днепропетровской области, вице-президент Ассоциации хирургов кисти Украины.

Научно-педагогическая и общественная деятельность профессора Л.Ю. Науменко отмечена наградами государства и общественных организаций: он лауреат Государственной премии Украины, заслуженный врач Украины, награжден Почетной медалью проф. Москавского, орденом «Трудовая слава» Приднестровья, Почетной грамотой Верховной Рады Украины «За заслуги перед украинским народом», грамотами министра здравоохранения Украины, министра образования и науки, областной государственной администрации, главного управления здравоохранения г. Днепропетровск, Центрального и областного комитетов профсоюза медицинских работников.

Коллеги, друзья, ученики от всей души поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья, творческого энтузиазма, больших успехов в научно-педагогической, лечебной и общественной деятельности, счастья и добра в личной жизни. Пусть горячее сердце и золотые руки никогда не утомляются делать людям добро и приносить им радость!

*Днепропетровская государственная медицинская академия
Украинская ассоциация ортопедов-травматологов
Днепропетровская ассоциация ортопедов-травматологов
Коллектив кафедры травматологии и ортопедии
Коллектив кафедры медико-социальной экспертизы*